



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pesetas.

Organo de la Comunión Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Administrador.

Colegio 42.—Orihuela.

## Mella y las Reformas Militares

He leído con entusiasmo la brillante oración del Sr. Vazquez de Mella y he sentido desde luego un aliento más franco, porque parecen más amplios los pulmones que me avivan, y es que cuando habla el gran tribuno tradicionalista, cuando su arrebatadora elocuencia pulveriza las ideas democráticas y parlamentarias, dirigiendo el refractor de la verdad sobre ellas, se levanta el espíritu y vibra con entusiasmo el santo amor que los corazones españoles guardan a los grandes ideales de la Religión y de la Patria.

Cuando defiende la permanencia del Estado Mayor Central y sostiene que sea dependiente del Monarca, contra la opinión sustentada por el ministro de la guerra; cuando fustiga con valentía la política constitucionalista y niega la eficacia del parlamentarismo y de la responsabilidad ficticia de los gobiernos; cuando estudiamos el silogismo de su discurso y le vemos sacar de sus premisas la conclusión de su programa representativo, observamos que en nada ha cambiado el que no admitía otras veces Poderes irresponsables, el que ha combatido con tesón a los Reyes *postes*, el que ha afirmado siempre que el Poder soberano es el llamado a equilibrar los demás Poderes y a resolver las grandes divergencias que suelen suscitarse al calor de la oposición y de las concupiscencias del actual Régimen político.

Bien quisiera, aunque a grandes rasgos, bosquejar los brillantes párrafos de la oratoria del Sr. Mella, pero tan sólo puedo limitarme a contemplar el vuelo del águila que se remonta a los eternos espacios

de lo infinito. ¿Cómo poder seguirle cuando sus argumentos los dirige a analizar y combatir el criterio sobre la edad en las susodichas reformas militares, oponiendo a ello los dos triunfos más notables de la historia militar de los pueblos? Si es sublime al recordar el triunfo de la juventud representado en Napoleón y el de la ancianidad en el general Hindenburg, no lo es menos al cantar el heroísmo que encarna el puro sentimiento de la Patria y la fé que lleva al alma con el entusiasmo del amor santo a la Religión, al sacrificio de la vida antes de claudicar en los deberes que imponen éstos elevados ideales.

A España le hacen falta hombres de iniciativas propias, como el Sr. Mella, que a la vez que defienden un Ejército defensor de la Patria y consustancial con ella, atacaran con el vigor con que él lo hace, las ficciones de nuestro Régimen y esa responsabilidad legal que escapa a la indignación y a las iras de los pueblos.

Jamás se llegará a salvadores principios, mientras se siga con la presentación de proyectos de ley, que no son más que reformas fragmentarias de partido, porque un pueblo partidista, no puede vivir a la sombra que ofrece el árbol de una robustez y consolidación inamovibles como son las leyes que van refrendadas con el voto unánime de la Nación.

En verdad que tenía razón nuestro insigne tribuno al afirmar que no es la esencial la fórmula de transacción propuesta por el Conde de Romanones. No son la precipitación y rapidez las que hacen estudiar a fondo las cuestiones concernientes

al buen régimen de las naciones y a los importantes y legítimos intereses sociales, sino la serenidad y gravedad en el pensar después de las lecciones que nos ha de ofrecer la guerra actual, que no parece sino la puerta de la renovación de Europa.

Y es que los hombres parlamentarios de nuestros días son la continuación y segunda edición de los que les precedieron; lo que antes hicieron éstos hombres, no es otra cosa que lo que aspiran y quieren los hombres actuales, que faltos de fuerza y voluntad propias para afrontar las cuestiones, pero que enloquecidos en sus sueños de fingidos esplendores y grandezas, esperan la menor iniciativa, por descabellada que sea, para hacer la ley y promulgar el pensamiento, aún cuando sea extranjero, dando entrada en nuestra casa a todo capricho y a herregía tanta, con el mayor desembarazo, con el más grande cinismo, con la más insensata indiferencia. Ha tiempo comiamos a la francesa; más tarde bailábamos el cancan a la francesa; hoy vestimos con el figurín ridículo de la francesa; y vamos europeizando, encauzando en nuestra vida y costumbres, las costumbres y vida extranjeras. Nada de particular, pues, que tomásemos el nihilismo de Rusia, la masonería de Francia, la escuela laica y la capilla protestante de Inglaterra. Pero no nosotros creemos, y con nosotros quizá crean y estén de acuerdo todos los verdaderos españoles, que para europeizar dignamente, nos basta con robustecer nuestras creencias religiosas, y en informar con el antiguo distintivo de nuestra raza y con el genio de nuestra sangre, el espíritu de nuestras leyes e instituciones nacionales.

Praesul

## La mirada del genio

No sé que tiene ese hombre que, cuando habla, parece que brotan raudales de luz de su palabra cálida y persuasiva, ataviada con los primores de la filosofía y de la elocuencia. Los asuntos más áridos adquieren inusitada brillantéz al contacto mágico de su verbo; siempre sorprende al espíritu con el encanto de una verdad nueva.

Ha conseguido asentar sus reales en la morada del genio; desde allí contempla, con mirada de águila, los acontecimientos todos de la historia política y religiosa de los pueblos, moldeándolos a la voluntad de su sistema científico, diamantino y robusto como la verdad que sinceramente siente, cree y confiesa. Por eso el último de sus torneos literarios es siempre el más bello y sublime.

¡Lástima que haya alcanzado la presente época de parlanchines y adocenados!

Sus oraciones, son piezas de oratoria, clásica y maciza; nada de segmentos heterogéneos; nada de palabrería huera y ñoña. La verdad, sola y llana servida por una voluntad de hierro, alumbrada por la luz inextinguible del genio. Por eso no resulta extraño, que su elocuencia fascine al auditorio y que lo sublime y eleve a regiones más puras, donde la inteligencia se baña en un océano de luz purísima, donde el corazón se arrebatara en delirios de amor y entusiasmo, donde el ser, todo, se transforma y desvanece, y llega a sentir vergüenza de su miseria y ruindad.

Pertenece a la porción privilegiada de los que encontraron, acá en la tierra, el secreto de vivir la vida íntima del alma, en el solaz de la verdad y del amor: aspiración her-

mosa y sublime; patrimonio de la realeza del genio.

Por eso resaltan siempre en sus discursos los cánticos arrebatadores a la tradición, y el espiritualismo cristiano que impregnan el alma de bellezas inefables, y dulcedumbres enternecedoras.

Él lo ha dicho, en el último de sus discursos: ¡El alma no muere! En el ánfora del pensamiento, blanqueada por la nieve de los años, puede centellear la llamarada del genio; el corazón que siente próximo el frío de la muerte, puede convertirse en volcán de amor al ser inflamado por los santos y excelsos amores de la Religión y de la Patria. Por eso es absurdo el criterio de las edades.

Cada cual debe ocupar el puesto que el honor, la competencia y el heroísmo le señalen.

Ese es el militarismo, cantado por el insigne Mella.

Tulio.



## Amistad Cartaginesa

¿Es que no tendrá *miga* lo que en el «Correo Español» dice nuestro tan valiente como al parecer bien documentado correligionario, Cirici Ventalló?

¿Los ingleses conspirando subrepticiamente en Portugal, contra la integridad de nuestra Patria?...

¿Por quienes nos han tomado esos tan fantoches como odiados isleños? ¿Se les ha olvidado ya, que si Napoleón Bonaparte fué recluido por ellos en Santa Elena, se debió casi exclusivamente al valor heroico del pueblo español, que con denuedo inaudito, consiguió abatir el orgullo de las águilas francesas?...

En bien suyo, recomendamos a esos orgullosos, anglo-sajones, que rememoren los consejos que dió a aquél gran Capitán, su primer Ministro, cuando trató de disuadirle de acometer la empresa de conquistar a una nación como la nuestra, que sucumbiría antes que soportar el extranjero yugo.

Que lo tengan muy presente, no sea caso que les pese, aún más que a Napoleón, su descabellado propósito, por cuanto no se hallan en tan buenas condiciones como aquél para *gallear*, ya que todos sabemos que sus poderosas escuadras, han resultado *ful*, y sus ejércitos, no han avanzado más, que para ocupar arderamente, a Dunquerque y Calais, sorprendiendo la buena fe de sus aliados los franceses.

Que nos les ciegue la rabia que sienten ante la neutralidad de España por que pudiera darse el caso de que fuera nuestro suelo, una nueva Santa Elena para ellos.

Catilina.



## ¿Dónde estará?

Piando dulcemente  
pasó ante mi ventana  
la tímida avecilla  
que aquí suele anidar...  
La tarde declinaba  
y al bello sol poniente  
la ví alejarse sola  
y ya no ha vuelto más.  
¿En dónde estará ahora  
aquel tierno pajarillo?  
¿en qué ventana alegre  
y feliz reposará?  
¿qué corazón amante  
sus trinos y gorjeos  
al despuntar la aurora  
sonriente escuchará?  
Alegre pajarillo,  
simpática avecilla  
que sobre mi ventana  
solías reposar:  
¿porqué dejaste el nido  
y te alejaste sola?  
¿dó fuiste que no vuelves  
mis penas a calmar?



J. Montañés

## Las Conferencias DEL CIRCULO CATOLICO OBRERO

Fué una jornada de luz, de luz intensa. La Iglesia no es enemiga del obrero, la Iglesia no es enemiga del propietario: la Iglesia quiere la paz entre ambos; pero la paz que se funda en la justicia y en la caridad.

Esta es la sustancia de la conferencia hermosa, de la magnífica conferencia del P. Castiñeiras; esta es la sustancia de la brillante síntesis, que con buril de oro, labró D. Agustín Caverro.

Sobre el ambiente quedó flotando una figura, León XIII, el Pontífice de los obreros, el único que ha llevado la verdad al problema social,

Otra figura, cuyo nombre suena a música, se levantó junto a la de León XIII, la figura del Serafín de la Edad media, del que llevó corrientes de amor sobre el mundo, y derribó los tronos que la soberbia había edificado, de S. Francisco de Asís, el amante de los pobres, que se hizo pobre por Cristo.

El domingo fué, sí, una jornada de luz.

Nada más simpático que ver el sayal de un franciscano, que es el vestido de los labradores italianos del siglo XIII, defendiendo en nombre de la Iglesia a los obreros.

El P. Castiñeiras tuvo arranques de energía cristiana contra los falseadores de la moral, los socialistas, tuvo severas condenaciones para el lujo de los ricos, contra el despilfarro de los

acaudalados sin conciencia; y tuvo también arranques enérgicos contra los pobres de la taverna y el café; contra todos los que han hecho profesión de la holgazanería.

¡Bien por el ilustre Franciscano! Los obreros de Orihuela recordarán siempre con gusto la noche del domingo.

He aquí un breve resumen de la conferencia.

Define primero la cuestión social que es: cómo entre las clases sociales, especialmente entre los representantes del capital y del trabajo, podrá establecerse y asegurar la paz?

Las causas que agravan esta cuestión a la hora presente son: la irreligión, la libertad y democracia política exagerada, y la concurrencia con todos los adelantos modernos en el orden económico.

Esta cuestión es más grave con relación a los obreros, por su gran número y por lo triste y doloroso que es encontrarse sin otros recursos para hoy ni otras esperanzas para mañana que su trabajo.

Pasa después a definir y probar la necesidad del trabajo en general en cuanto significa aplicación de la actividad humana a un objeto dado para un fin determinado.

S. Pablo dice: «El que no trabaja no come» y el P. Pesch; «Los zánganos no son fruto de la naturaleza ni del orden querido por Dios; son producto del extravío de la evolución individual o social»

Trata luego el orador con gran competencia del trabajo económico. El trabajo económico es, no el único, pero uno de los más principales factores del precio de las cosas. Es según León XIII, la única fuente de la riqueza de los pueblos. Tiene también grande importancia en la economía privada, porque es el único medio de vida con que cuentan dos terceras partes de la humanidad. El que no puede trabajar por cuenta propia, celebra el contrato del trabajo para procurarse lo necesario con su precio.

Refuta luego victoriosamente a los socialistas y a la escuela liberal.

Los socialistas fundándose en teorías, falsas sobre el salario o en los grandes abusos e injusticias que se cometen en los contratos del trabajo, rechazan como injusto e inhumano este contrato y defienden la nacionalización de los medios de producción y el reparto entre los obreros de todas las ganancias líquidas. La escuela liberal, por el contrario sostiene la justicia del libre contrato; ni el salario tiene otra ley de cálculo que o la del desgaste muscular o la de la demanda y la oferta como las demás mercancías.

La Iglesia católica que como Madre ha cuidado del bien no sólo espiritual sino también temporal de sus hijos en todos los grandes transes de la historia se presenta también hoy en este campo de lucha, y rechazando el socialismo por excluir del valor de las cosas, factores evidentemente positivos, y de la sociedad condiciones absolutamente necesarias; y condenando igualmente

el liberalismo por proteger el despotismo, y dejar abandonado al obrero, establece ella su programa de justicia y de caridad.

Según este programa el valor del trabajo debe calcularse por la naturaleza físico-moral y por el fin que tiene, que es de ser medio necesario para el fin obligatorio de sustentar la vida «El salario para que sea justo debe ser, por lo menos, suficiente para alimentar la vida físico moral del obrero morigerado y de buenas costumbres» (León XIII *Rerum novarum*)

Predica luego elocuentemente la unión de los obreros, y de los patronos para defender sus respectivos derechos y cumplir sus deberes.

La conclusión la forma una bellísima anécdota de la vida del Serafín de Asís. Cuenta cómo S. Francisco amansó y trasformó en cordero al lobo de Gubio, hablándole en nombre de Cristo: Lo mismo podemos dominar y atraer al obrero y convertirlo en ornato y gloria de la actual sociedad y su mejor defensor si con la doctrina de Cristo destruimos el socialismo y anarquismo que ha pretendido convertir al obrero, hollando su dignidad, en una fiera, enemigo de todo lo existente.

La conferencia elocuentísima del ilustre P. Castiñeiras fué premiada con una ovación ruidosa y prolongada.

A continuación hizo un hermosísimo resumen D. Aaustin Caverro, sintetizando la doctrina en el laudable ejemplo de la Compañía católica de navegación. «La Trasatlántica» que además de dar el justo salario hace a sus obreros partícipes del beneficio líquido del capital.

Un aplauso merecido cerró la notable velada.



Con el título de «La feria de los Balkanes» y entre otras cosas, dice Clemenceau en su periódico «Home Enchainé»: «Se nos dice todo lo que puede ser bueno para excusar las faltas del pasado y para prolongarlas; así, he oído personalmente decir a un alto personaje, que la operación alemana en Oriente, es una sencilla «diversión» para ocultar el «fracaso» del Kaiser en Rusia; si nosotros tuviéramos semejantes «fracasos» en Francia, nuestras tropas, estarían ya, por lo menos, en Aquisgrán, Amberes, o Colonia»

A confesión de parte.....

## Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales  
Estudios superiores

Calle de S. Agustín 4 principal.

ORIHUELA

Tu te lo quisiste....  
tu te lo ten....

(Conclusión)

VIII

En una excursión que hice por la provincia de Orán por los años de 1900-1904, tuve ocasión de aprender algunas cosas que, por cierto ignoraba apesár de mis 50 años de edad conque entonces contaba. En el transcurso de dicho tiempo fijé por breves meses mi residencia en Misserghin, pueblo que dista de la capital unos catorce kilómetros.

Cierto domingo en que el Señor Cura párroco se hallaba ausente de la feligresía, el presbítero que le suplió en las funciones parroquiales, al terminar el último evangelio de la misa mayor o conventual, entonó desde el pie del altar mayor un cántico patriótico que, con fervido entusiasmo, fué coreado por los fieles asistentes. Cántico que me causó, por qué no decirlo? honda pesadumbre, y hubiera querido no haberme hallado presente al acto, si bien que por la parte de enseñanza que me produjo, nada vine perdiendo, pues pude apreciar de cerca la inconsecuencia de ciertas personas por más que estas vistiesen de sotana y sombrero de alas. Aquel cántico que tan mala impresión me causó venía a reducirse a una plegaria a Dios para que salvara la república.

Mi asidua asistencia a todos los actos del culto católico me valieron el aprecio del Señor Cura párroco y demás elemento religioso del pueblo, así que nada de extraño que en la primera ocasión que tuve en dicho día hiciera una visita al sacerdote del cántico que dicho sea de paso, me recibió con los honores de la mas exquisita urbanidad y deferencia que por mi religiosidad me conquistaras. De mi entrevista deduje: que el clero francés, olvidando los días de gloria que la forma de gobierno monárquica dió a Francia (digna hoy de mejor suerte) en otros tiempos se había convertido en instrumento ciego de la república, tomando parte activa a su favor en las elecciones que se verificaban. Hicela varias observaciones acerca el error que padecían en su actuación política; pero, cá, ni por ellas. Que son republicanos y nada más. Pero hombre de Dios—le decía yo—no están aún ustedes desengañados de estos republicanos? No son verdaderos impíos? Que nones, me replicaba.

Allí salió a colación también aquel eminentísimo Cardenal Savigerie que al desembarcar del buque que de la Argelia lo condujo a Marsella, dispuso que la banda de música que en el puerto le esperaba tocara con preferencia a otras piezas el himno «La Marsellesa», cuya actitud marcó al clero francés un nuevo derrotero y dió margen a el célebre «rompan filas» desde enyo acto, esencialmente político, se inició la desbandada dentro del campo de la legitimidad.

En otra ocasión, dentro del quinquenio de mi permanencia en la Argelia, hablando con un R. P. Superior de una Casa residencia (que por honor a Dios no nombro) encaucé la combersación sobre

la actitud del clero nacional que es mi humilde opinión no hizo bien en desertar del partido legitimista o cuando menos, no debería inmiscuirse en la política puesto que la marcha que llevaba era a todas luces pernicioso para la Iglesia, cual se estaba ya sintiendo sus funestos efectos en la metropoli como en sus colonias; y a un razonamiento como el que teníamos pendiente no sabia salir del círculo vicioso de que «el partido legitimista ya no existia» y lo que más me llamó la atención en la discusión que sosteníamos fué, que cada vez que repetia la misma expreoión lo hiciera con cierto acento asi cual de un triunfo obtenido sobre la legitimidad.

Por esto último, por lo de Misserghin y por otras razones prolijas de historiar, me decía para mis entretelas «Ingratos ¡traidores! qué mal os hizo la forma de gobierno monárquica? No en vano estais purgando un gran pecado, pues estais perseguidos por todas partes y no obstante, erre que erre!!

Pues para vosotros la república francesa, grandes necios, y con vuestro pan que os la comais.

Dícese que es patriotismo el que como un solo hombre hayan acudido los capellanes desde lejanas tierras a engrosar las filas para ir al frente de batalla! Posible fuera, porque de todo hay en la viña del Señor.

Yo opino más bien qu edebe de haber ahí odio a la monarquía legítima y fanatismo republicano, antes que acendrado patriotismo; y si así lo fuere, andad, pues, con la vuestra, santos varones, que en el pecado llevais la penitencia, pero de todos modos, oid y escuchad bien: que los buenos españoles, los que aún sienten hervir su sangre por las venas, aquella misma sangre que fué semilla de patriotismo español, jamás darán oídos a vuestros lamentos. Inútil, pues, que esperéis su auxilio, ni mucho menos el del legitimismo español, que no lo obtendreis, y ya que tu te lo quisiste... tu te lo ten...!

Barcelona y Septiembre de 1915.

Dominge Tortosa.

### Solemne Voto de la Asunción.

Simpática es la fiesta con que van a honrar a su Excelsa Patrona las Congregaciones Marianas del Seminario, del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, de Callosa, la Mayor y la Menor del Colegio de Sto. Domingo. Se trata de ayudar a aportar un sillar más para el gigantesco pedestal de la gloria de la Sma. Virgen María, haciendo Solemne Voto de creer, confesar y defender el misterio de la Asunción gloriosa de la Sma. Virgen, en cuerpo y alma a los cielos y trabajar lo posible por que pronto sea declarado Dogma de Fé tan augusto Misterio por la Cátedra infalible de Pedro. El Domingo 5 de Diciembre es el día escogido para tan solemne acto. Por la mañana el Ilmo. y Rbmo Sr. Obispo Dr. D. Ramón Plaza y Blanco, vestirá la medalla de Congregante en la Congregación Mayor de Sto. Domingo. Por la tarde después de caldear los ánimos de los Congregantes la elocuente palabra del M. I. Sr. Dr. D. Julio Lopez, Dean de la S. I. C. de Mur-

cia, pronunciarán su Solemne Voto las mencionadas Congregaciones y seguirá la Procesión. Esperamos que todo Orihuela acogerá con regocijo tan feliz idea y se adherirá gozosa a tan hermosa fiesta.



### RÁPIDA

Las conferencias católico-sociales que se vienen celebrando en la sala de actos de la Caja de Nuestra Señora de Monserrate y organizadas por la Directiva del Circulo Católico de Obreros, están llamando poderosamente la atención, por lo sugestivo de los temas, variedad, autoridad y competencia de los doctos e ilustres conferenciantes que en ellas van aportando su granito de oro.

Hermoso y amplio es el local, pero resulta ya pequeño para la muchedumbre que acude ávida y anhelosa de escuchar la doctrina social cristiana que debe orientar a pueblos y naciones, a obreros y patronos, a gobernantes y gobernados.

Allí, con gran contentamiento nuestro, hemos visto a gente de todas las castas sociales, de contrarios ideales políticos y de opuestas creencias religiosas, aplaudir frenéticamente, lo mismo al sacerdote que al fraile de toso suyal. Cuando estos, en periodos de brillante oración, inculcaban en el alma del obrero la sana ilustración y los consuelos inefables que solo pueden hallarse en las fuentes purísimas que manan del lado de la Cruz.

Y como no de solo pan vive el hombre, según la frase evangélica, bueno será que, sobre el pan que repare las fuerzas perdidas de la materia, se dé al obrero otro pan más sabroso y abundante que robustezca las gastadas fuerzas del espíritu.

Los falsos redentores del pueblo, los aduladores del obrero, presentan las doctrinas socialistas como panacea salvadora de la sociedad, llevándoles de este modo a la vida sin Dios y a la anarquía social.

La Iglesia también tiene su socialismo; el socialismo que salvará a los pueblos cuando en ellos reinen ¡us salvadoras enseñanzas de Aquel que, siendo obrero en Nazaret, redimió al mundo en el Calvario.

Mario.

### NOTICIAS

Mañana a las 6 de la tarde y en el salón de la Caja de Ahorros de Ntra. Señora de Monserrate, dará la cuarta conferencia de las del Circulo Católico Obrero, el Licdo. D. José Torrella, Cura párroco de Sta. Justa; versando sobre el tema:

«Necesidad de la educación cristiana en el obrero como medio de regeneración social»

A las 4 de la tarde del martes próximo y por la carretera de Murcia, llegará a esta Ciudad, el Exmo. y Rvdmo. P. Fray Serafín Ciminó, Ministro General de la Orden Franciscana, que desde Roma ha venido a España para visitar principalmente, los Conventos de estudios que en ella tiene establecidos la referida Orden.

Con tal motivo, será recibido en la entrada de la alameda del convento de San Francisco, por el Ayuntamiento, Cabildo Catedral y demás Autoridades invitadas, amenizando el acto la Banda Municipal, y disparandose bombas y voladores.

En el templo, se cantará el Te Deum, después del cual, se hará la presentación de Comisiones.

De cuatro a seis, en obsequio de dicho Rvdmo. P. General, dicha Banda Municipal interpretará en la alameda escogidas piezas, terminándose con el disparo de fuegos artificiales, por el laureado piro técnico, D. Joaquin Cánovas.

Recordamos a nuestros lectores que mañana domingo y hora de las 9 de su mañana, tendrá lugar en esta Santa Iglesia Catedral, la publicación de la nueva Bula de la Santa cruzada, a fin de que los fieles puedan gozar de los privilegios y gracias que ha concedido la Santa Sede Apostólica.

En dicho acto predicará, el nuevo documento pontificio, el M. I. Sr. D. Gaspar Archent, Canónigo Doctoral de dicha Iglesia.

Nuevamente ha marchado a Madrid nuestro distinguido amigo y Jefe de nuestra Comunidad en este Distrito, D. Juan Villasesca.

Le deseamos un viaje feliz.

Por Real



Concesión

Don Francisco de Cala  
Cosechero de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

Destilería de Coñac Jerezano.

Única casa en Vinos para CONSAGRAR

Oferta Especial

Solo hasta fin de año

CAJAS DE NAVIDAD

PROPIAS PARA REGALOS

Caja n.º 1.

3	botellas	Amontillado fino
2	>	Oloroso
3	>	Coñac 2 racimos
1	>	Pedro Ximenez
1	>	Ponche
1	>	Anis Jerezano dulce
1	>	Rhum Jamaica

Precio de esta caja 30 pesetas

Pueden servirse otras cajas de vinos de 60 a 500 pesetas.

Recomendado POLO Amontillado Fino

Pesetas 45 la caja de 12 botellas.

Especialidades y curiosidades en vinos secos y dulces. Vermouth marsella seco y de Torino marca «Diavolo» a petas. 18 la caja de 12 botellas de litro y Coñac estilo fino champagne de 30 a 100 ptas. arroba y en caja de 12 botellas de 30 a 120 ptas. Si desean conocer las especialidades más solicitadas de esta casa, pidan catálogo a su representante en esta

Esteban Montero Roca

Colegio 42.—Orihuela.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

# SECCION DE ANUNCIOS

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano: Colegio 28. --- ORIHUELA

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novella, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28.--- ORIHUELA

### EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS  
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

**Angel Belda Mastinez**

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

### ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

**Salvador Ros Araujo**

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

### Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR.

INYECCIONES INTRAVENENOSAS  
CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

### Sociedad Carl. de Industria y Comercio COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

**Sres. PENALVA HERMANOS**

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

### CASA FUNDADA EN 1590 Hijos de SOLER ESTRUCH ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS  
AL CONTADO

EL AGÜLA  
COMERCIO DE TEJIDOS

**Vicente Galiana Garcia**

PRECIO  
FIJO

Calle Mayor, 11  
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES  
DIBUJANTE Y PINTOR  
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados —\*  
y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

### REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA — BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel Dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

**D. Joaquin Sánchez Ballesta**  
Santiago—ORIHUELA

### Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas  
Pimientos y Cáñamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.  
ORIHUELA

### FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

DE  
**D. Francisco Sánchez García**  
Santiago, 3.—Orhuela

### FABRICA DE CHOCOLATES DE GUILLERMO GANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Güayaquil, Canela, Azúcares, Gal etas, Tés y Cafés tostados diariamente.

PRINCIPE DE VERGARA núm. 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Se hacen tareas por encargos

DIPLOMAS DE HONOR